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Comment doit-on l'aborder?

	Aucun.


	Nouveau.
	2 choix possibles:

- Dans une partie 4 « Relations au sein de l'organisme », il nous semble pertinent de commencer par la communication hormonale dans le prolongement de la partie 3 « Transmission de la vie chez l'Homme ».

Le 1er problème posé serait d'expliquer les changements liés à la puberté.

On étudie ensuite la communication nerveuse à partir du mouvement.

- 2nd choix, plus pertinent à notre avis. Pendant la séquence sur l'acquisition de la capacité à se reproduire, le rôle des hormones sexuelles est abordé ce qui permettrait de mieux expliquer la contraception en aval.

Ensuite, il faut montrer dans la partie 4 que d'autres hormones agissent au sein de l'organisme. On terminera par l'étude d'une autre communication : la communication nerveuse.

Remarques :

- Aborder la communication nerveuse à partir du mouvement sans revenir sur les bases du fonctionnement d'un muscle nous paraît acrobatique

- L'emplacement de la communication nerveuse dans la progression annuelle mérite réflexion : en début (en fonction de la partie traitée en fin de 5ème) ou en fin d'année.

- Les hormones déclenchent le développement des testicules et des ovaires: ne pourrait-on pas parler de fonctionnement et de développement?


Travail de groupe :

Progression possible reliant la partie III et la Partie IV :
Exemple d'insertion des notions de la partie communication hormonale dans la partie transmission de la vie chez l'Homme.

L'être humain devient apte à se reproduire à la puberté. Durant la puberté les caractères sexuels secondaires apparaissent et les organes reproducteurs deviennent fonctionnels.

La puberté est due à une augmentation progressive des concentrations sanguines de certaines hormones fabriquées par le cerveau. Elles déclenchent le développement des testicules et des ovaires.

Testicules et ovaires libèrent à leur tour d'autres hormones qui déclencheront l'apparition des caractères sexuels secondaires.

Les testicules produisent des spermatozoïdes de façon continue.

A chaque cycle, un des ovaires libère un ovule.

A chaque cycle, la couche superficielle de la paroi de l'utérus s'épaissit puis est éliminée: c'est l'origine des règles.

Les hormones ovariennes déterminent l'état de la couche superficielle de l'utérus.

La diminution des concentrations sanguines de ces hormones déclenchent les règles.

