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Amiens, le  30 novembre 2009, 
Philippe Carosone,  IA-IPR de SVT

Pierre Daussin, IA-IPR de SPC
Christiane Simon, IA-IPR de SPC
Séverine Verschaeve, IA-IPR de SVT
À 

Mesdames et Messieurs les professeurs de :

-Sciences de la vie et de la Terre 

-Sciences  physiques et chimiques
S/c de Mesdames et Messieurs les chefs d’établissements des lycées publics et privés
Objet : Bilan de l’évaluation diagnostique en classe de seconde de septembre 2009
L’évaluation diagnostique en sciences physiques et sciences de la vie et de la Terre s’est déroulée de façon satisfaisante dans la première quinzaine du mois de septembre 2009. Ce courrier a pour but d’informer les professeurs de SVT et SPC des classes de seconde de lycée du bilan qui a pu être réalisé à partir des comptes-rendus que nous ont retournés nombre d’entre eux ainsi que de proposer des perspectives pour l’exploitation de cette évaluation.

Nous remercions vivement les professeurs qui ont consacré du temps à l’écriture d’un compte-rendu. Les indications données quant à l’organisation de son contenu ont été dans l’ensemble bien suivies. Certains ont fourni en outre des résultats bruts très exhaustifs, sous forme de tableaux récapitulatifs chiffrés. L’an prochain sera proposée une grille de résultats par élève et par classe afin de faciliter l’analyse par les professeurs.
Le bilan de la mise en œuvre de l’évaluation diagnostique de cette année est positif. L’intérêt d’un diagnostic précoce et partagé apparaît à tous. Quelques aménagements seront cependant encore nécessaires lors de la mise en place de la prochaine épreuve. 

Nous considérons comme une priorité, lors de nos réunions d’équipes, d’aider les professeurs à faire le point sur ce qu’il est possible d’entreprendre, selon les résultats des élèves, avec les moyens humains et matériels de l’établissement visité. 
Nous recensons ci-dessous quelques remarques mentionnées dans les comptes-rendus et y associons des conseils aux équipes pour mieux repérer et traiter les difficultés qui sont mises à jour.

( Des remarques d’ordre pratique sur l’organisation de l’épreuve :
· La durée de l’épreuve

Certains élèves ont ressenti des difficultés à rester mobilisés sur toute la durée de l’épreuve. La durée d’une heure trente est pourtant nécessaire pour évaluer suffisamment de compétences. Des aménagements d’organisation de passation seront proposés l’an prochain.

Les deux derniers exercices ont été jugés difficiles. Cela correspond à la volonté des concepteurs de graduer la difficulté des exercices afin d’évaluer plusieurs niveaux de maîtrise des compétences.
· Le nombre de pages du sujet et des photocopies 

L’an prochain deux formats de sujets seront proposés, permettant aux équipes qui le souhaitent de ne photocopier que les questions et non les documents.
( Des remarques de fond :
· L’implication des élèves
L’absence de note chiffrée et de prise en compte dans la moyenne fait que les élèves ne prennent pas toujours suffisamment au sérieux cette épreuve. L’attribution d’une note chiffrée n’est pas pertinente puisque c’est la personnalisation du diagnostic qui sera utile pour l’élève.
La motivation des élèves est à installer en amont de l’épreuve. La stratégie est d’informer les élèves, dès le début de l’année, de leurs difficultés et des progrès à accomplir. Un élève qui entre en seconde doit savoir réaliser un certain nombre de procédures « de base »  pour accéder à de nouveaux savoirs et savoir-faire de plus en plus complexes. 
Les élèves commencent à être familiarisés à l’évaluation des compétences (voir l’attestation de maîtrise du socle), ce qui devrait faciliter le travail pour l’an prochain.
· Le diagnostic effectué

Les compétences « savoir lire » et « rechercher, extraire et organiser l’information utile » semblent dans l’ensemble acquises, malgré des difficultés de vocabulaire parfois rencontrées.
Des difficultés ont fréquemment été relevées dans la compétence « raisonner, élaborer une démarche expérimentale ». Les comptes-rendus des équipes insistent sur la nécessité de former davantage les élèves à cette compétence, notamment au travers de phases d’autonomie plus régulières et par davantage d’initiative laissée à l’élève. Cela constitue effectivement une très bonne démarche.
· La restitution des résultats aux élèves
Plusieurs modalités sont envisageables dans la restitution des exercices et des grilles de compétences. Il est important que l’élève puisse analyser ses erreurs et réussites afin d’être ensuite partie prenante des dispositifs de remédiation. 

L’utilisation des TICE dans ce cadre peut être un outil intéressant.
· L’exploitation des résultats de l’évaluation diagnostique
Suite à cette épreuve, nous avons eu le plaisir de voir des initiatives intéressantes de travaux réalisés en commun pour l’apprentissage de certaines compétences. L’harmonisation des pratiques en Sciences, la mise en cohérence des remédiations dans les deux disciplines constituent un facteur important de réussite des élèves et donnent plus de sens à nos disciplines. 
L’identification des profils des élèves en termes de compétences acquises ou non doit permettre une individualisation de la prise en charge, au sein de la classe, en soutien ou en travail personnel. La mise en place l’an prochain de l’accompagnement personnalisé ouvrira de nouvelles opportunités dans cette prise en charge.
En conclusion, l’évaluation par compétence n’a pas vocation à remplacer l’évaluation classique, elle en est une composante qui mérite d’être développée pour mieux cerner le profil des élèves. Nous estimons qu’il est encore nécessaire d’aider les professeurs en leur fournissant de nouveau une épreuve « toute prête » pour la rentrée prochaine et nous espérons que vous serez  encore nombreux à utiliser cet outil d’évaluation et à en tirer le maximum de profit pour vos élèves.

Philippe Carosone, Pierre Daussin, Christiane Simon, Séverine Verschaeve. 
Rectorat
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